

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-ter 35.
Székely-nyomda, telefon: 94.

Megjelenik hetenként háromszor:
Kedden, csütörtökön és vasárnap 4 fillér
reggel.

Főszerkesztő:
Magyar Kázmér.

• Felelős szerkesztő és lapfajlagos:
D. Tóth Ferenc.

Előfizetési árak:
HELYBEN:
Égész évre 10 K, $\frac{1}{2}$ évre 5 K, $\frac{1}{4}$ évre 2-50 K.
VIDÉKEN:
Égész évre 12 K, $\frac{1}{2}$ évre 6 K, $\frac{1}{4}$ évre 3 K.
Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fillér
Nyitlár soronként 50 fillér.

Második hadikölcsön.

(K-i.) A háború irányzása, kormányzása és vezetése a királyé, kormányé és a hadvezetésé. A háború munkája, az ellenség legyőzése, a diadal megszerzése a miénk — a polgároké.

Nekünk kell testünkkel odaállni az ellenség támadása elé; nekünk kell megszerezni hadsergünk élelmet, municióját, szükségletét.

A kormány rendelkezik és mi ezt a rendelkezést végrehajtani tartozunk.

A vezetés és polgárság együtt működése megkönnyíti a feladatok megoldását; meg sokszorozza az erők nagyságát s biztosítja a sikert.

Minél jobban együttműködünk, annál bizonyosabb a siker, s minél több akadályt górdítunk a vezető munkája elé, annál bizonytalanabbá tesszük hazánk, népünk és vagyonunk megvédését, biztosítását. A jövőnk, a békénk attól függ, mily harmonikus munkát végeznek a fentemlített factorok.

A vezetés rendelkezik most

életünkkel és vagyonunkkal. Közös a cél — az ellenség megverése; közös a munka és az áldozat!

E közösből nem szabad magát egy polgárnak sem kivonni!

A ki behívásra a katonai hatóság előtt nem jelenik, szökevénynek tekintik s esetleg főbe is lövik.

A ki a haderő szükségletét — mely birtokában van — eltitkolja, rendeltetésétől elvonja, bünt követ el és szigorúan büntetettik.

A vezetés először kér, azután vásárol és végül rekvirál. Kérésére fellegyűnk, vagy amit a haza oltárára szántunk díjlatlanul adjuk oda. Ha vásárol, bocsájtsuk árunkat rendelkezésére, mert ha nem tesszük, rekvirálas utján erővel viszi azt el.

A nemzeti népének, vagyonának most egybe kell olnadnia az áldozatok terén.

Közös ellenségünk most az olasz-szal megszorodott, nagyobbak lettek ezáltal hadi szükségleteink, több a kiadásunk; több pénz kell.

A vezetés pénzét kér tőlünk, Nem ingyen, csak kölcsön. Jó kamatot is fizet. Biztosítja pénzünk;

szükség esetén annak három negyedét vissza is adja azonnal, ha kívánjuk.

Jól értsük meg!

Nem áldozatot kíván, csak pénzt kér. Ezt is csak kamatra; jó kamatra. Nem örökre, csak időlegesen: a háború tartamára. Az államok háborús költségeiket a háború lezajlása után ujjb kölcsönök útján fedezik. Ezt egyes pénzcsoportoktól szerzik meg olcsó kamatra. Ebből fizetik vissza a mostanhoz hasonló kölcsönöket; azért is van a feltételekben kikötve, hogy az állam a kölcsönt bármikor felmondhatja.

Ha tehát jegyünk a hadikölcsönre, mit sem köcskátunk, csak elősegítjük győzelmeinket, mi által diadalunknak részeseivé válunk.

Valódi hazafiu tettet művelünk, ellenkező eset a hazafiatlanság vádjával sujt.

Körül vagyunk véve ellenséggel, ellenünk egyike sem kölcsönöz; magunkra vagyunk utalva. Nekünk kell a szükséges tőkét előteremteni, ha lehet szép szerével, — ha nem — erőszakkal.

PéNZ meg van. Itt van közöttünk. El van ostsza millió és millió szek-

A lótenyésztési országgyűlés.

(1890. május 5.)

(Folytatás.)

6

Elismeréshez és méltatáshoz jutottak az országos tenyésztés ügyébe kapcsolódó összes kérdések, irányok, intézmények és intézetek, a magyar lovaregylettől kezdve a népies tenyésztés összes tenyészői. Meglehetősen a jelen szempontjából az eddigi működéssel s az indokolt remények a jövő fejlődésére nézve, ez hatotta át az értekezlet minden hivatott résztvevőjét.

És a nagy gyűlés után nagy áldomás következett.

A hivatalos, az ünnepi estélyt a magyar lovaregylet és a 9-es bizottság elnöke, gróf Károlyi Gyula rendezte az Egyetem-utcai híres palotában; hivatalos volt a hivatalos Magyarország, annak előkelőségei, a lótenyésztés révén érdekelt kiválóságai.

Sok országos hírű esemény színhelye volt már az a főúri palota, amelynek éle-

teből részleteket közül Károlyi Gábor gróf némely följegyzése. A király látogatása az utolsó előtti nevezetes mozzanat a palota celtében, az utolsó a lótenyésztési országos értekezlet utáni nagy estély.

Ennek a lakomának különös súlyt és jelentőséget kölcsönöznek némely rendkívüli fogások, amik a háziak, főúri köröknek föl-fogására és az akkori viszonyokra, sőt a közhangulatra eléggé jellemzők, a lótenyésztés szempontjából pedig különösen megfogózkodtak.

A lakomát a palota ura adta s kiállítólag fényesen, amit mindenki csak természetesen tart.

Az estély névsorát megőrizték az akkori hírlapi közlemények.

De taglalás alá nem került egy némely körülmény.

Nem terjeszkedett ki akkor a közfegyellem arra, hogy főúri világunk nem ismeresse, ha a lótenyésztés országos jelentőségű alkalmán történt is, s ha az ügynek magab-

beépítését, a főváros emelendő részének bacilushoz jutását. Avetlent fölirtotta megveszelem rászabdalását; a parcellázó tervet visszautasították — módosítás végett.

A legutolsókat a csákány munkája és a tót bontó napszámos végezi, hogy ha el nem hárítja ezt fölé a jószágos gondviselés!

nak szánták a közpénz is; voltaképen egy embernek szólt. A közpénz egy kiválóságának, aki nem születésénél, de egy munkás élet sikerei folytán lett kiválóság. Egy férfiú részére a méltánys, az elismerés fényes tanúságátéle volt ez, amiben elégtelenség is foglaltatik, de kijelentés és állás-foglalás is ez a nagy ügy, az országos lótenyésztés érdekeinek megvédésére a jövőre nézve. Bizonyoságtétel végül, hogy össze tud fogni, egyesülni képes a magyar társadalom, össze az igazság, a közérdek védelmére, különösen a hon védelmébe is bekapcsolódna a szálak, mint ilt a ló a hadserg szolgálatába.

A lakomán a költségek ép oly fényes bizonyosság erre, mint az ott elhangzott megnyilatkozások, a parkörbözöntök.

Az akkori leírások a finomabb részletek ismeretétől tartózkodtak. Most már ennek akadályja nincs.

El lehet mondani, sőt le kell írni a történelmi igazság kedvéért a való leírását, ami a jelenlevők följegyzéseiben tán nem is foglalnak helyet, tán nem is vettek sulyt a jegyzetük készítésén.

(Folyt. köv.)

rényben. Csak ki kell venni onnan. Nem szabad e fontos rendeltetését egy fillért sem elvonni. A ki szugori módra elzárva tartja pénzt, bünt követ el önmaga, a cél és a haza ellen. Hazafias kötelesség tehát minden megmozgatható pénzt hadikölcsönre adni. A kölcsönre adott pénz itt marad közöttünk. *Csak egy kis körforgalmat csinál.* Kasszánkból indul ki és ugyanoda tér vissza. Külföldre ebből nem jut egy fillér sem!

Ez öszszéből fizetik terményeinket, lovakat, barmainkat, ez öszszéből fedezik a hadsereg szükségleteit, a suszterit, szabót, fegyver és fehéremű készítőket. A nagy élelem szálltök követelése is ez öszszéből nyerik felezetékét.

A pénz tehát ismét a polgárság kezébe kerül vissza. Hisz magunk termeljük elelmi szerünket, magunk készítjük katonáink felszerelését és mindenszükségletét.

A kölcsönadással a pénz körforgalmának útját egyengetjük e szálalt a hadvezetőségnek munkáját könnyítjük meg. A miből nemcsak a dicőség, de a haszon is ránk háramlik.

Még is azt látjuk, hogy népünk, a gazdák, iparosok, kereskedők nem veszik ki részüket a kölcsön nyújtással azon mértékben, a melyet tőlük az államhatalom elvár. Vannak, kik pénzüket szekrénybe zárva, föld alá ásva, falköze falazva elrejtik, mi által a váltó pénz forgalomban is zavart okoznak.

Ezek megvetésünkre méltók és egész életükön keresztül viselni fogják a hazafialanság vádját! A háború lezajlása után pedig újjal mutogat rájuk minden tisztességes ember, s meggyalázás tárgya lesz minden becsületes magyar elől!

Ne huzakodjunk hát, kotorjuk el minden félre rakott és megkörtartott pénzünket, siessünk vele a hadikölcsön támogatására.

Pallavicini ögróf, ki két fiával a harcérten küzd az ellenség támadással, csak a napokban jegyzett néhány milliót. Ragyogó példája az igaz magyar hazafiasságnak! Példát mer thetnek belőle a latifundiumnak urai és a magyar főpapság, amelynek között birtokai részben ügyis ilék szolgálatára kreáltak.

A bérésnek a hadikölcsönre szánt száz koronája és a kis cseledeknek any ily célra adott ötven koronája biztatója lehet annak a cselekedetnek, a melyet a gazdának, iparosnak és kereskedőnek követnie kell.

Gondoljuk meg ezeket. A kormány még nem követel, csak kér, s elvárja minden becsületes magyar polgártól a felajánlott segítségét.

Gondoljuk ezt meg! Jegyezzünk a hadikölcsönre!

A Nagykovácsi Gazdasági Egyesület tagjaihoz!

Gróf Zrínyi Miklós 300 esztendőnek előtte hangoztatta már, hogy a hadi szerzéshez, hadviseléshez pénz kell, sok pénz kell. O mondotta, hogy pénz hiány felől beszélni nem lehet, pénznek lenni kell, mert pénz van. Mindig volt. Mindig van.

Példa okából közölte a nagy magyar főúr a görög császárság esetét, melynek fővárosát Konstantinápolyt a törökök megtámadták és a görögök a hadviselés végett pénz után futkostak, de pénzt a lakosság nem adott, azt mondták, hogy *nincs*.

És mi történt?
A görögök nem tudtak fölkelésülni, ellenállás megtrő s a törökök elfoglalták a hatalmas, a gyönyörű várost és a diadalmas török katonák találtak *pénzt* és zsákmányoltak Konstantinápolyban a görögök-nél és pedig annyi aranyat, ezüstöt és drága marhát, hogy ha ennek csak a *felét* is átadták volna a hadviselés céljára, bizony Konstantinápoly az ő kezükön marad.

Óriási a tanulsága ennek én tisztelt gazdátársaim!

Hadviselésben áll nemzetünk. Harcolunk hőiesen, diadalmasan; eddigi ellen-ségeink harc sorai bomladoztak, nikor az áruló olasz háta támadott bennünket.

Pé — erők kell a mi mostani hadviselésünkökhöz. Nagy pénzreó az óriás fegyveres erő segedelméhez, mely a határokon küzd.

Pénzért, sok pénzért fordul népéhez a nemzet. Szegény vidék sorakozik a gazdagok melé.

Nagykovács a gazdag vidék közt is számottevő, szép mozdulatot tett máris, polgárságunk és gazdaközönségünk, gazda-

egyesületünk tagjai az első, de a második hadikölcsönre sokat jegyeztek.

De még több embernek, főleg gazda-embernek kell most a hazafias buzgalommal a telt, a cselekvés terére lépni, amely gazdaembereknek a háborus drágulás sok, sok pénzt juttatott, reménylen feláll bevetélek allanak rendelkezésükre. Ezt a fölösleget a haza javára foglalkozni magyar becsület dolga és kérdése.

Ezekre a körülményekre hivatkozunk most, mikor nagy Zrínyi Miklóssa emlékeztetve kérjük Egyesületünk tagjait, hogy a haza és nemzet feladásához pénz adjanak. A pénz pedig nem is örökösen kéri tőlünk nemzetünk, csak kölcsön alakjában.

Jegyezzünk a második hadikölcsönre.

Jegyezz:en egyesületünk minden tagjait nyitunk, legyen rajta lehetőleg mindenkiné a neve. *Ma* assall meg, hogy magyarok vagyunk, magyar gazdák, nagykovácsi hazafiak, akik a haza hívó szavát megértjük és kötelességünkét teljesítjük.

100-100 koronát jegyezz:en lehetőleg minden tagunk, a lehetősebbek jegyez:enek többet is, aki már másutt nagyobb összeget jegyzett, nem baj, ide a mi ivünkre is ír:jen fel legalább 100 koronás jegyzést.

Tett dicseri a hazafit!

Nagykovács, 1915. május 28-an.

Az Egyesület elnöksége.

Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Budapest, június 1.

Hivatalos jelentés.

Északkeleti hadszíntér:

A Santól keletre előrenyomult szövetséges csapatokat ma éjjel az egész arcvonalon nagy orosz erők megtámadták. Különösen az Alsó-Lubacowka mentén számra főlőnyben levő ellenség erők kísérletet tesznek az előretört. Az összes támadások az ellenség igen súlyos veszteségei mellett visszavertük. Az oroszok több helyen bomlott sorokban vonultak vissza. Az Alsó-San mentén Sieniavától felele ellentük intézett orosz támadások megihűsáltak. Eközben Przemysl északi arcvonalán bajor csapatok rohammal elfoglalták az erődnek három erődjét. 1400 embert foglyul ejtettek és 28 nehéz ágyút, köztük 2 pánccsost zsákmányoltak. A Dnyeszertől délre Linsing hadseregeinek szövetséges csapatai tegnap a támadás folytatásaképen behatoltak az ellenség védelmi állásába, az oroszokat megverték és Stryjt elfoglalták; az ellenség visszavonulóban van a Dnyeszert irányában. 53 tiszt és több mint 9000 főnyi legénység mint hadifogly, 8 könnyű ágyú és 15 géppuska került a győzők kezébe.

A Pruth mentén és Orosz-Lengyelországban a helyzet változatlan.

Dél nyugati hadszíntér:

A Folgarja—Lavaronei-főnsikon megindult ágyúharc a karinthiai határon, valamint a Karinthia körüli terepen-keletkezett kisebb harcok tovább folynak.

Hőfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A szövetségesek elfoglalták Stryjt.

A sajtóhadiszállásról jelentik június 1-én:

Linsingen tábornok hadserege tegnap elfoglalta Stryj városát és az ott legyőzött orosz erőkét messze a Dnyeszert felé vetette vissza. A foglyok száma igen tekintélyes. Tegnap bajor csapatok elfoglaltak Przemysl városának északi frontján három erőd művet, 28 nehéz ágyút zsákmányoltak és az oroszokat itt egészen a város szegélyét képező erőstelt vonalig vetették vissza.

Jelentés a német főhadiszállásról.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Berlin, június 1.

A nagy főhadiszállásról jelentik:

Nyugati hadszíntér:

A franciák Neuville-től délre május 30-án szenvedett vereségük után

feljebb északra tegnap új áttörést kíséreltek meg. Támadásuk, mely két és fél kilométer széles arcvonalon a Souchez—Bethuni-ut és a Carency-patak között lévő állásnál ellen irányult, nagy veszteségek mellett többnyire már tűzünkben összeomlott. Csak Souchezől nyugatra került szuronyharca a sor, amelynél mi maradtunk a győztesek. Bois de Pretreben sikerült csapatainknak a tegnapielőtt elvesztett árokérszeket legnagyobbrészt visszahódítani. Az ellenség újból igen jelentékeny veszteségeket szenvedett. Az arcvonal többi szakaszán tüzéréseinknek néhányszor örömdetes sikere volt. Amourmelon le Grand-étől délre a francia táborba esett lelétalálást következtében 3—400 lö elszabadult és minden irányban szterehant. Számos jármű és automóbil lehető leggyorsabban eliramodott innen. St. Menehonkól északra és Verdun-étől északraire az ellenséges löszerraktárak a levegőbe repültek. Válaszképen Budvighfán nyílt város bombázására ma éjjel a londoni hajógyárakat és dokkokat kiadósan bombázták. Az ellenséges repülőek ma éjjel Oszten-ét bombázták, több házat megrongáltak, de egyéb kárt nem okoztak.

Keleti hadszíntér:

Ambotennél Libautó keletre ötven kilométernyire német lovasság a negyedik orosz dragonyos ezredet megütöztetve. Szavie környékén ellenünk intézett ellenséges támadások eredménytelenek voltak.

A májusi szákmány a következő: A Nyementől keletre 24.700 fogoly, 16 ágyú, 47 géppuska, a Nyemen és Pílica között 6943 fogoly, 11 géppuska és 1 légi jármű.

Délkeleti hadszíntér:

Przemysl északi vonalán bajor csapatok tegnap a 10., 11. és a 12. számú erődöket (Dunhovicinél és attól nyugatra) az őrség 1400 emberből álló maradékával, 2 páncezos, 18 nehéz és 5 könnyű ágyút kitevő tüzerből felszereléssel együtt rohammal elfoglalták. Az oroszok megkísérelték végzetűket Jaroslavl-ot keletre ellenünk intézett tömegtámadásukkal elhárítani, minden erődökösük azonban eredménytelen maradt. Az ellenségnek borzalmas tömege borítja arcvonalunk előtt a csatateret. Linsingen tábornok hadsergével a zivini győzők és Butומר bajor tábornok vezetés alatt álló gada-csapatok, kelerposzok és pomerániaiak a nagyon megerősített Stryj helység-ek rohammal elfoglalták és a város mellett és attól északnyugatra az orosz állásokat állították. Éjjel 53 tisztet és 9182 főnyi legénységet fogtunk el, 8 ágyút és 15 géppuskát zsákmányoltunk.

Legfőbb hadvezetőség.

HIREK.

— **Katonasárvák örökbe fogadása.** A Nógrád vármegyei Gazdasági Egyesület tagjai körében mozgalmat indított meg aziránt, hogy a katonák árva maradt gyermekeit örökbe fogadják. Egyelőre érdeklődik az egyesület az iránt, hogy tudomás szerezzen arról, hogy hol találhatók ilyen árva-házra, vagy másféle ellátás a szoruló gyermekek, másfelől keresi a gazdákat, akik az örökbe fogadás által biztos tanák ezeknek a gyermekeknek a jövőjé. Az árvások már eddig is több ilyen örökbe fogadási ügyet intézett el.

— **Malátá készletek bejelentése** tárgyában miniszteri rendelet bocsátott ki. Minden malátagyár és sörgyár, mely saját, vagy idegen helyiségben malátát készíten, vagy más részére őriztetlen tart, köteles ezeket a készleteket legkésőbb 1915 évi június hó 5 napján beazrolag a május hó 23. napján volt állapot szerint az első-fokú iparhatóságánál, az ott kapható bejelentő lapok felhasználása mellett bejelenteni. A vétők ellen a törvény szerinti eljárás idititamik meg és büntetéssel súlytatnak. Bővebb felvilágosítást nyújtanak a kibocsátott rendeletek.

— **Telepítés Tusnád fürdőn.** A „Hangya” kötelekbe tartozó Tusnádfürdő és vidéke fogyasztási és értekesítő szövetkezet mozgalmat indított az iránt, hogy a nyugállományban levő katonaisztek, papok, tanárok és tanítók a legolcsóbb és legkedvezőbb körülmények között állandóan letelepedhessenek Erdélynek e kies és természeti kincsekkel dusan megidított fürdő-

lyén. A fürdőhely öt város központján lekszik, kényelmes teli és nyári lakásokkal van ellátva s azonkívül számos olcsón megvásárolható telek áll rendelkezésükre a települőknek. Az államasvat állomása közvetlenül a fürdőtelep mellett van s jelenleg villákat is olcsó áron lehet vásárolni. Az érdeklődőknek szivesen szolgál bővebb felvilágosítással a fogyasztási szövetkezet igazgatóság.

— **Hadbavonult dohányosok szabadságolása.** A Dohányjövédéki Központi Igazgatóság közbenjárására a honvédelmi miniszter értesítette a törvényhatóságokat, hogy méltányolva a dohánytermelők indokolt kívánságát, a póttesteknél szolgálat és a polgári életben doányműveléssel foglalkozó legénység — tekintettel a dohánytermelés fontos közgazdasági jelentőségére — 14 napig terjedő szabadságot fog kapni. A hatóságoknak a szabadságolások kezdetére vonatkozó javaslatukat a már utasított katonai kerületi parancsnokságoknak azonnal kötelesek megtenni. Utasítja a honvédelmi miniszter a hatóságokat, hogy e rendeletük az érdekelteket tisztviselőket azonnal értesítsék, hogy a dohánytermelési engedéllyel bíró községekben ezt az intézkedést közzétegyék.

— **Öngyilkosság.** Megdöbbentő módon vetett véget életének május hó 29-én szombaton hajnalban Pozsgai Mártonné Csáki Terézia 44 éves nagykőrösi lakosné. Ugyanis nevezett éles kessel felvágta nyakán az ütőereket, s így elvérzett. A szerencsétlen asszonyon semmi különösebb lelki változásokat nem lehetett észre venni öngyilkossága előtt, még férje is nyugodt körülmények között távozott hajnalban,

mikor munkára ment semmit sem sejtett, hogy neje valami rémes tett elkövetésén gondolkozna, annál megerőtlőbb volt rá nézve feleségének öngyilkossága. Hogy miért követte el tételt, nem is sejtik. Két árva hagyott maga után.

Alulírottak egy maguk, valamint az összes rokonság nevében is mely fájdalommal tudatják a szerető hí férjnek, a gondos jó apának, nagyapának, testvérek és rokonak

Hegedűs Ferencnek

48-étek 78-ik. boldog házasságának 48-ik évében í. évi május hó 28-án, éjjel 11 órákor hirtelen és súlyos szenvedés után hosszút gyasos elhunyt. A megboldogult földi maradványai í. évi május hó 30-án, d. u. 4 órákor tételek VI. kerület, 310. számú gyszahatóz a ref. egyház szertartása szerint öröknyugalomra. Nagykőrös, 1915. május hó 29-én. Legyen pillenése csendes, emléke áldott! Özv. Hegedűs Ferencné szül. Dusz Ester mint neje, Zombori Lászlóné szül. Hegedűs Ester mint leánya, Zombori László mint veje, Zombori Ester mint unokája.

— **Sírkő raktárunkat,** amelyet a legújabb, modern kővekel egészítettünk ki, ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe, valamint felelünk, hogy a temetőben mindennemű javítások és araszolások elvállalunk. *Singer Mór, Niu Soma és Tarsa.*

— **Tábori postadobozok** 100, 150, 250 és 350 grm. tartalomhoz 6 féle alakban kaphatók Székely Albert könyvkereskedésében.

ANYAKÖNYVI ÉRTESTÉS

a m. kir. anyakönyvi hivataltól.

1915. május 21-től május 31-ig.

Születtek:

Villám Elek és Csörgő Teréziának Elek fia. Gulácsy József és Czira Juliánának Julíanna leánya ref. Bró István és Gábor Nagy Mariának Rozália leánya rk. Márton Teréziának halvaszülető fia. Szüle Sándor és Kenyeres Teréziának Sándor fia ref. Szegedi Ferenc és Bogrnár Mariának Ilona leánya rk. Forgács Mátys és Bíró Mariának Rudolf fia rk. néhai Pesti Antal és Koda Juditnak Antal fia ref. Kovács László és Szilcs Eszternek Erzsébet leánya ref. Csörkő Szabó Balázs és Tóth Juliánának Margit leánya ref. Nagy György és Inczédy Rozáliának Erzsébet leánya ref. Nyikos Ferenc és Patik Erzsébetnek Terézia leánya ref. Sáfáry Mihály és Nagy Teréziának Mária leánya rk. Boros János és Gombai Nagy Juditnak Terézia leánya ref.

Házasság kötése jelentettek:

Beke György és Fekete Rozália ref.

Elhaltak:

Szics Ferenc 11 hónapos ref. Gál György 14 éves ref. Valkai Judit 4 éves ref. Pesti Terézia 2 éves ref. özv. Guzai Bálintné Godány Mária 77 éves ref. Horváth Eszter 2 hónapos rk. Kecskés Mária 13 éves rk. Bitza Julianna 3 éves ref. özv. Halász Miklósné Szurmó Lidia 7 éves ref. Lencsés József 5 éves rk. Somogyi Sándor 7 hetes ref. Hegedűs Ferenc 78 éves ref. Pozsgai Mártonné Csáki Terézia 44 ref. özv. Borbély Jánosné Szabó Zsuzsanna 75 éves ref.

Használjunk hadisegély postabélyeget.

Cseresnye, meggy és rozs termés eladás.

Néhai Cziriák Jánosné hagyatékához tartozó bántás-bánomi szőlőkben levő cseresnye, meggy és rozs termések a helyszínén a f. évi június 6-án vasárnap délután 3 órakor fognak nyilvános árverésen eladatni készpénz fizetés mellett.

Nagykőrös, 1915. május 31.

S. Hegedűs Albert
a ref. egyház gondnoka.

Kiadó föld.

Solymosi István örökösének a Lajosmizsei határban, Csutorás Albert szomszédságában 32 hold szántó és kaszáló tanyás földbirtokuk, Szentmihály napjától több évre haszonbérbe, vagy feliből is kiadó oly egyének, ki rámegegy lakni; értekezni lehet: Csapó Györgygye! VII. kerület, 87. szám alatt. 4-15

T. Kovács Ádámnak a Feketén, a feketei iskola dílőben Mágocsi tanítóné asszony szomszédságában 15 hold szántó föld birtoka örök áron eladó, elnemelés esetén szeptember 29-től haszonbérbe kiadó. Ugyazintén V. ker. 196. sz. háza, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, hizlaló és melléképületekből, tágas udvarral örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt. 1-3

Eladó házak.

IV. ker. 164. sz. alatt a Kecskeméti utcára nyíló ház, Nemsik Pál állatorvos ur szomszédságában két különálló épület; mely áll 2-2 szoba, konyha, éléskamrából, hozzátartozó nagy gyümölcsös kerttel egy, esetleg két részben is örök áron eladó; vagy azonnal is bérbe kiadó. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 5-10

Vegyések.

Egy jó magaviseletű

2-3 gimn. osztályt végzett fiu tanoncul felvétetik.

Székely Albert

könyvkereskedésében.

Egy jó karban levő fehér gyermek ágymatracca együtt eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Id. Labancz Mihálynéknak a Zsiros hegyben levő szőlő termése igen jutányos áron aladó. 3-6v.

Hirdessen a „NAGYKÖRÖS és VIDEKÉ”-BEN.

Használt tankönyveket

a legmagasabb áron vesz Székely Albert

könyvkereskedő.



Új temetkezési vállalat!

Tisztelettel értes tem Nagykőrös város és vidéke közönségét, hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokorsókból, ternő és báronnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdszesebb kivitelű sirkoszorukból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternőval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércokorsó, diszes melléklettel 80 kor.

Ujjonnan készült gyászkozmist, minden felszámitás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, emellogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tiszteltelt!

SCHIFFER MARTON,

rőfős kereskedő, temetkezési vállalkozó.

Nagy választék a legszebb sirkoszorukban!

A temetkezéshez gyászkoszt és lovat ingyen adok!

Nagykőrösön ma egyedüli kartelen kivültemetkezés

Hirdetéseket jutányosárban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Eredeti Cormick féle 7 kapás **LÓKAPÁK** a legelőnyösebb
Plantage féle 5 kapás **LÓKAPÁK** áron beszerezhetők:
NEU JARAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.

Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagykőrös.

Cseresnye, megy és rozs termés eladás.

Néhai Cziriák Jánosné hagyatékához tartozó bántós-bánomi szőlőkben levő cseresnye, megy és rozs termések a helyszínén a I. évi június 6-án vasárnap délután 3 órakor fognak nyilvános árverésen eladatni készpénz fizetés mellett.

Nagykörös, 1915. május 31.

S. Hegedűs Albert
a ref. egyház gondnoka.

Kiadó föld.

Solymosi István örökösének a Lajosmizsei határban, Csurorás Albert szomszédságában 32 hold szántó és kaszáló tanyás földbirtokuk, Szentmihály napjától több évre haszonbérbe, vagy feliből is kiadó oly egyének, ki rámegey lakni; értekezni lehet: Csapó Györggyel VII. kerület, 89. szám alatt. 4-15

T. Kovács Ádámnak a Feketés, a feketei iskola dűlőben Mágocsi tanítóné asszony szomszédságában 15 hold szántó föld birtoka örök áron eladó, elmenekülés esetén szeptember 29-től haszonbérbe kiadó. Ugyazintén V. ker. 196. sz. háza, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, hízaló és melléképületekből, tágas udvarral örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal. 1-3

Eladó házak.

IV. ker. 164. sz. alatt a Kecskeméti utcára nyíló ház, Nemsics Pál állatorvos ur szomszédságában két különálló épület; mely áll 2-2 szoba, konyha, éléskamrából, vízlatározó nagy gyümölcsös kerttel egy, esetleg két részben is örök áron eladó; vagy azonnal is bérbe kiadó. Értekezni lehet ugy: nott a tulajdonossal. 5-10

Vegyések.

Egy jó magaviseletű

2-3 gimn. osztályt végzett fiu tanoncul felvétetik.

Székely Albert

könyvkereskedésében.

Egy jó karban levő fehér gyermek ágymatracca együtt eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Id. Labancz Mihálynéknak a Zsiros hegyben levő szőlő termése igen jutányos áron aladó. 3-6v.

Hirdessen a „NAGYKÖRÖS és VIDEKÉ”-BEN.

Használt tankönyveket

a legmagasabb áron vesz Székely Albert

könyvkereskedő.



Új temetkezési vállalat!

Tisztelettel értesitem Nagyköörös város és vidéke közönségét, hogy Kertész Gyula úr házában udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokorsókból, termő és báronnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdiszesebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdiszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércokorsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászkocsimat, minden felszámitás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, emellogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tiszteltelt!

SCHIFFER MARTON,

röfös kereskedő, temetkezési vállalkozó.

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkbán!

Nagyköörösön ma egyedüli kartelen kivültemetkezés

A temetkezéshez gyászkoocsit és lovat ingyen adok!

Hirdetéseket jutányosárban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Eredeti Cormick féle 7 kapás **LÓKAPÁK** a legelőnyösebb
Plantage féle 5 kapás **LÓKAPÁK** áron beszerezhetők:
NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.

Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagyköörös.

nem alkalmasoknak találtattak és a mozgósítás elrendelése óta szabadságoltak. Aki a jelentkezést elmulasztja, szigorúan meg fog büntetelni.

Tömeges jegyzést!

Holnap, hétfőn lesz az utolsó napja a második hadikölcsön jegyzésének. Az eddigi eredmény nagyszero, az egy millárd körül van s ennek a hatása már is mutatkozik a külföld sajtójában. Ellenségeink el vannak kápedve, hogy nem sikerült és nem fog sikerülni az ez embertelen tervek, amely a mi kiéheztetésünkre, gazdasági tönkretételünkre irányult: hogy a magunk erejéből is födözni tudjuk a világháború: roppant költségeit, mi, pénzügyi téren eddig győzöknék ismert magyarok, akik normális időben gyakran szorultunk idegen tőke segtségére. Szövetségeink búska örömmel látják, hogy a lelkes magyar a sikeres hadviselés anyagi feltételeinek a betöltésében is tud csodát művelni.

De bármilyen szép is az eddig elért eredmény, — még nem elég. Ennyivel nem érjük be. Több kell, jóval több kell, minél több kell. Hiszen aláírás közben új ellenségünk támadt a hitszegő olaszban s ez az árulás, a világtörténelemnek ez a legsötétebb szegényfoltja új fejezetet indít meg a fétlával folytatott hési küzdelemünkben. A szövetségesből lett orgyilkos, sőt bérnyilkos ötezer milliónyi kölcsönt kap a háború céljaira az entente hatalmaktól; pénzügyi tekintetben tehát jól foglász szerelve ellenünk. Bizonyos, hogy fegyverrel soha minket le nem győzhet, hiszen meg sem tud állani a mi dicsőségű csapataink előtt, — de azt sem engednénk meg semmi szín alatt, hogy finanszíris terhek kerüljenk vele szemben hátrányos helyzetbe. Csak nem járhatunk úgy, mint jártak a nagyidai cigányok, akiknek éppen akkor fogott el a puska-poruk, amikor az ellenségük már-már megszaladt! A mi puska-poruk el nem foghat addig, amíg egyetlen ellenségű fegyver feynyegeti drága hazánkat, gyermekeink bölcsőjét, apánk sírját, nemzeti létünk biztonságát!

Puskaport ad fegyvereinknek és kenyeret páratlanul vitéz katonáinknak, aki hadikölcsönt jegyez. Ki tagadná meg ezt, még ha áldozattal járna is? De ki tagadhajta meg, hacsak bármí pénze van is, mikor nemcsak nem áldozat, de sőt, a legjobb fizeteli befektetés? Ki ne akarna egyezre jó hazafi is, meg okos gazdálkodó is lenni?

Akik már hozzájárultak a második nemzeti kölcsönhöz, emeljék föl az aláírt összeget. Akik még nem jegyeztek, keressék elő a szájkültől megvonható pénzt és siessenek vele a haza oltárához. Ne féljenek attól, hogy kis összegű jelentéktelen, hatástalan marad. Csöppökben áll a tenger. Ez a második hadikölcsön egészen népies, és azért vannak 50 koronás könyvek is, hogy mindenki le-röhassa onkentes, hazafias és kamatosztal visszatérő adóját.

A nagy vállalatok, a nagy tőkéik birtokosai sokat összeadtak már a hadsereg céljaira, de a tömeges apró jegyzésből még nagyon sok gyűlhet össze. Most e pénzék is háborút viselnek egymással. Nosza verjük le ellenségeink megfertőzött vérdíját és Judás-pénzt a lángoló magyar hazaszeretet némes összegeivel! Soha péz meg magasabb és magasabb hitvatást be nem tölthet, mintha az ezeres magyar igaz és szent ügyének diadálát segíti elő a hadikölcsönben.

Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Budapest, június 4.

Przemysl ujra a miénk.

60 orosz tizt, 12.175 főnyi legénység, 14 ágyú, 35 géppuska a Stryj-i csatából

Hivatalos jelentés.

Északioldali hadszíntér:

Érkezett június 4-én este 8 órakor.

A német csapatok az éjjel rohammal bevették a Przemysl északi arcvonalán levő utolsó orosz állásokat és ma reggel 3 óra 30 perckor észak felől behatoltak a városba. Nyugat és dél felől a mi X-ik hadtestünk vonult be. Első osztályai nem sokkal reggel 6 óra után elérték a város főterét. Ennek a sikernek a hordereje még nem becsülhető föl.

Sztryjtől északra a szövetséges csapatok támadása sikeresen tovább halad. — A Sztryj melletti csata eddigi eredménye hadifoglalyokban 60 tizt és 12.175 főnyi legénység és szákmányban 14 ágyú és 35 géppuska.

Érkezett június 4-én este 9 órakor.

A nap folyamán Przemysl megtisztítottuk az ellenségtől, aki keleti irányban hátrált és akinek utódvelei a Medycától délnyugatra elterjedő magaslaton ellenállást kíséreltek meg, ott most a szövetséges csapatok támadnak. Eközben Böhm Ermoeli hadseregének déli felől sikerült az orosz védelmi vonalat áttörni és Moeseika felé előretörni, amely helységtől csapataink immár csak néhány kilométerre állanak. E harcokban számos hadifogly került a győzők kezére.

Linsingen hadseregének támadása ismét siker ért el. Az oroszok ma reggel óta ezen hadseregtől teljes vissza vonulásban vannak. A San és felső Dnyeszter mentén történetek visszahatásaképp a Pruth vonalon új harcok fejlődtek, ahol az ellenség támadást kísérelt meg, nagy veszteségei mellett visszavertük s kilencszáz oroszot elfogtunk.

Egyébként a San alsófolyása mentén és Orosz-Lengyelországban a helyzet változatlan.

Megfutamodtak az olaszok.

Délnyugati hadszíntér:

Érkezett június 4-én este 8 órakor.

A tiroli és karinthiai határ több pontján folytatták az olaszok erődítvényeink sikertelen bombázását. Ahol ellenséges osztagok tűzünkbe kerültek, megfutamodtak: így a folgarjai fenszökeg egy olasz gyalogezred. Misurinál több század és Gradiskában egy tiztői őrszertünk által hirtelen megfutamodott lovassági és bersaglieri osztagok.

Érkezett június 4-én este 9 órakor.

Tiroli területen nincs jelentős esemény. A Kreuzbergi-nyeregőtől keletre csapataink elfoglaltak két csúcsot, amelyet az olaszok átmenetileg erősen megszállva tartottak. A karinthiai határon helyenkint tovább folyik az ágyuharc. Partvidéken Karfreid körül harcolunk.

Híjer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Ne féljetekek: virrad még szép Magyarországra!

Ha valamikor, akkor most igazán elmondhatjuk, hogy: „Megnehezült az elköltó viharos járása felettünk...” Vereink, testvéreink színe-java a csendes családi körből a harctérre vonult, hogy a magyar nemzet megsértett, meggyalázott becsületéért küzdjön.

„H a haza” — bizatásnak éppen elég ennyit!

És most a vén Európa visszhangzik a fegyverek zajától. — De azért nem minket terhel a felelősség: nem akartunk mi háborút. Megbánhatta volna a gaz ellen, a magyar nemzet ellen elkövetett hibáját, bíróit, fondorkodását; meggondolhatta volna a dolgot, de hiába volt előtűt minden belkés ügyekezlet, hiába minden jó akarat, nekünk most már így kellett tenünk: mert ha ezt a drága hazát elvesztjük, melyet őseink annyit véréldozat árán szereztek s egy ezredév viharai között fenntartottak: „A nagy vi-

lágón e kívül nincsen számunkra hely!”

De azért ne essünk kishitűen kétségbe, mert hiszen sokszor megtörtént már, hogy hirtelen sötét, vesztéres felhők toronyultak a magyar nemzet két égén: s ha, — bűneink megokasodván — az isteni Gondviselés csapást mért is ránk, de másrészt adott elég lelki erőt azok elviselésére, hogy el ne csüggedjünk, hanem Istent még inkább féljük és tiszteljük és a veszeleben forgó hazát s embertársainkat még forróbban szeressük.

Igy tegyük most is! Szeressük hazánkat utolsó lehetünkig s szeressük egymást krisztusi szeretettel s imádkozunk buzgó szívvel az Igazság Istenségébe, hogy segítse győzelemre fegyvereinket, mert az igazságról harcolunk, az igazság pedig nem omolhat porba! És akkor nemzetünk, mely egy ezredév viharát átélté, újra virágzó fog s ismét elmondhatjuk, hogy: „Megfolya bár, de törve nem, el nemzet e hazán!” Igen, megfolyva bár, de törve